

Novinky na hrade Ľupča majú pozitívny ohlas

I. Kiaba
referent@hradlupca.sk

Prvým júlovým víkendom sa začala letná sezóna na hrade Ľupča. Premiéru mal systém dvoch okruhov, nové občerstvenie v areáli hradu, výstava ilustrácií Petra Uchnára a úspešný štart hlavnej sezóny zavŕšilo nedelňé vystúpenie sokoliarov.

Vďaka systému dvoch okruhov návštevníci čakajú na prehliadku s výkladom lektora priamo v areáli hradu, zatiaľ si môžu pozrieť dvanásť informačných tabúľ. Tie hovoria o vzniku hradu, o jeho polohe, ale aj o sochárskom umení majstra Kulicha alebo o opevnení dolného nádvorja. Posledným zastavením je panelová výstava s názvom Premeny hradu, z ktorej sa dozvedia o rekonštrukčných prácach vykonávaných na hrade v priebehu posledných dvoch desaťročí. Okrem toho môžu turisti individuálne navštíviť tri expozície, v ktorých sa nachádzajú archeologické exponáty nájdené na hrade v neďalekej lokalite Kláštorisko, výstavu obrazov ruských maliarov a expozíciu militárií, z ktorej sa dozvedia o rôznych typoch zbraní používaných v priebehu storočí. Zaujímavosťou tejto expozície sú palné zbrane používané v období druhej svetovej vojny, ktoré boli nájdené pri čistení hradnej studne.

Tohtoročné novinky

Návštevníkom systém dvoch okruhov vyhovuje, pretože si čas čakania na prehliadku môžu krátiť na nádvoříach čítaním informácií alebo pri káve v novootvorenom občerstvení nazvanom „Košťovky u havrana“.

Čakanie na začiatok výkladu je hneď príjemnejšie, ak ho človek strávi v historickom prostredí južného nádvorja, ktoré poskytuje výhľad na obec Slovenská Ľupča, ale aj na neďaleký vrch zvaný Kopa, ktorý v minulosti slúžil ako vartovka.

Navyše, každú druhú nedeľu (16. júla, 30. júla, 13. augusta, 27. augusta a 10. septembra) budú čas strávený v areáli hradu spríjemňovať vystúpenia sokoliarov bystrickej skupiny Biatec. Počas ich vystúpenia sa návštevníci hradu môžu dozvedieť zaujímavé informácie o živote dravcov a vidieť ukážku lovenia potraviny. Hneď počas prvej nedele videli vystúpenia desiatky návštevníkov a zaujali aj tých najmenších, ktorí sedeli so zatajeným dychom v prvom rade.

Novinkou v hradných priestoroch je inštalácia výstavy grafika a ilustrátora Petra Uchnára. Svetovo uznávaný výtvarník bude v priestore Spoločenskej a Gizelinej sály vystavovať svoju tvorbu počas celej letnej sezóny až do 1. októbra. Držiteľ niekoľkých prestížnych ocene-



Účastníci detského tábora zo Zvolena pri vystavených obrazoch Petra Uchnára v Gizelinej sále hradu Ľupča. Foto: M. Gončár

ni, v rámci výstavy Vzdušné zámky, predstavuje ilustrácie z Petra Pana, Gulliverových ciest a ďalších rozprávkových kníh pre deti a ich rodičov. Návštevníkov výstava zaujala už počas prvých dní letnej sezóny, pričom by mnohí skúmaním ilustrácií vedeli stráviť aj viac času, ako je v rámci prehliadky vyčlenené.

Návštevy aj z exotiky

Hrad Ľupča je veľkým lákadlom aj pre zahraničných turistov. Najviac ich do Ľupče prúdi z neďale-

kej Českej republiky. Niektoré dni prišlo dokonca viac českých, ako tuzemských návštevníkov. Medzi ďalšie jazyky znejúce na hrade patrí maďarčina, ukrajinčina a poľština. Avšak hrad v tomto roku už navštívili aj turisti z Kataru, Turecka či Japonska. Návštevníci vyjadrujú s novinkami veľkú spokojnosť, chvália komentovanú prehliadku a obdivujú úsilie majiteľov, ktorí vynakladajú veľké úsilie pri obnove tejto pamiatky, vďaka čomu budú hrad objavovať aj budúce generácie.

Nová sezóna je predo dvermi, železiari ladili formu v Rakúsku

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Futbalisti FK Železiarne Podbrezová sa v rámci prípravy na novú sezónu zúčastnili sústredujú v Rakúsku. Okrem tréningov odohrali aj dva prípravné zápasy proti maďarskému Míškovicu a českému celku Slavia Praha. Atraktívni súper dokonale preverili naše mužstvo. Už v závere júla nás totiž čaká prvý súboj ďalšej sezóny najvyššej futbalovej ligy, ktorá od nového ročníka ponese názov Niké liga.

„Sústredenie prebehlo, čo sa týka organizácie, zázemia a starostlivosti ľudí, ktorí nám tvorili servis, na super úrovni. Poďakovanie patrí všetkým. Menším problémom bol pre nás zdravotný stav niektorých chlapcov, preto sme nemohli naplniť plán minútáže na oba zápasy. Snímam klobúk pred hráčmi, ktorí museli odohrať počas troch dní dva náročné duely. Som veľmi rád, že cítim v tíme dobrú dynamiku a nepochybujem, že táto príprava, ktorá je

skladbou suverénne najťažšia, bude kľúčová pre celú jesennú časť,“ povedal krátko po sústredujú Roman Skuhraý, tréner Podbrezovej pre klubový web.

Novinky z kuchyne

Rušno je i v kuchyni klubu. Hoci hráčsky káder je už z väčšej časti poskladaný, doladujú sa posledné detaily.

Medzi fanúšikmi rezonovalo najmä meno Matej Oravec. Pôvodne sa hovorilo o tom, že mladý obranca z Podbrezovej odchádza. Napokon sa situácia zmenila a 25-ročný futbalista zostáva u nás aj v ďalšej sezóne.

Naopak, v mužstve ďalej nepokračuje Moussa Sangare. Rodák z Pobrežia Slonoviny mal v klube podpísanú zmluvu do konca júna 2025, no šikovnému futbalistovi vypršali platné povolenia na pobyt, a preto sa vrátil do domoviny. „Krátko na to sme dostali mail od jeho agentov, že by sa radi dohodli na ukončení spolupráce. Chcú, aby Moussa niečo odohral doma, nakoľko je by-

rokratický proces veľmi zdĺhavý a pravdepodobne by trval do konca jesennej časti. Po vzájomnej komunikácii sme sa spoločne dohodli na ukončení spolupráce, keďže hráč neprejavil veľký záujem o príchod späť na Slovensko,“ vysvetlil Miroslav Poliaček, generálny manažér FK Železiarne Podbrezová.

V čase redakčnej uzávierky klub predĺžil zmluvu aj s Mikulášom Bakalom, Marekom Bartošom, Samuelom Ďatkom, Jozefom Špyrkom a Petrom Kováčikom.

Nielen v hráčskom kádri nastali zmeny, ale aj v realizačnom tíme. Štefan Markulík, asistent hlavného trénera A-tímu, predĺžil zmluvu trvajúcu do konca sezóny 2023/2024 o ďalší rok. Z klubu, naopak, odchádza František Kunzo, vedúci mužstva. Na jeho miesta prichádza Zlatko Borovič. Realizačný tím opúšťa aj masér Dárius Kolodzej.

Vstupenky online

Blížiaci sa futbalová sezóna priniesie novinku aj v oblasti predaja

vstupeniek a permanentiek. Vďaka novému partnerovi, ktorý zastrešuje veľké podujatia po celom Slovensku, bude možné zakúpiť si permanentky a vstupenky nielen na štadióne, ale aj online formou. Všetky informácie o ich predaji vstupeniek a permanentiek s novým dizajnom a cenníkom bude zverejnený na webovej stránke klubu.

Novú sezónu Niké ligy odštartujeme derby zápasom v Banskej Bystrici, v piatok (28. júla) o 20.30 hodine.

Dohľadový audit opäť úspešný

Ing. Peter Vrbjar
vedúci odboru kvality a strategického rozvoja

Aj tento rok sa v mesiaci jún uskutočnil v našej spoločnosti audit štandardov ISO 20000-1 a ISO 9001. Dvojdnový audit vykonali tradične audítori zo spoločnosti SGS Slovakia s.r.o. Výsledok hodnotíme ešte o čosi lepšie ako závery auditu z minulého roka, ktorý sme doposiaľ považovali za najlepší. Audítori vo svojej záverečnej správe, okrem troch uvedených drobných odporúčaní, ocenili aj pozitívne zlepšenia v našom systéme.

ŽP Informatika s.r.o. má vybudovaný a zavedený systém manažérstva kvality podľa normy ISO 9001 od roku 2009 a systém manažmentu služieb podľa normy ISO 20000-1 od roku 2010. Udržanie certifikácie podľa noriem ISO 20000-1 a ISO 9001 a závery auditu

Informatika
s.r.o.

sú pre nás potvrdením, že smerovanie našej spoločnosti je z pohľadu kvality a kontinuálneho rozvoja správne. Napriek pozitívnym výsledkom si uvedomujeme, že je stále priestor na zlepšenie, či už v zabezpečení kvality poskytovaných služieb, dôveryhodnosti alebo spoľahlivosti voči našim zákazníkom a partnerom.

Poďakovanie za úspešný výsledok patrí nielen zamestnancom, ktorí sa priamo zúčastnili na audite, ale aj všetkým zamestnancom ŽP Informatika s.r.o. za ich pracovný prístup, vzťah k zákazníkom a snahu zlepšovať sa. Ďakujeme aj vedeniu spoločnosti za ich podporu a záväzok plniť požiadavky prijatých štandardov.



Výprava FK Železiarne Podbrezová na sústredujú v Rakúsku.

Foto: FK ŽP

Editoriál

Hoci od konca školského roka uplynulo niekoľko dní, v našej škole majú dôvod na radosť aj počas prázdnin. Tento raz ju ale neprinášajú úspechy žiakov, ale ukončená niekoľkomesačná rekonštrukcia. Pri septembrovom návrate čakajú na študentov a pedagógov skolaudované a vynovené priestory. Vedenie podbrezovských železiarní tak potvrdzuje, že investícia do vzdelania a skvalitňovania vyučovacieho procesu je mimoriadne dôležitá. Naša stredná škola patrí medzi najlepšie v kraji a modernizáciu toto tvrdenie len umocnila. Nielen na školu môžu byť hrdí, ale aj na jej absolventov. Jeden z nich, tohtoročný maturant, založil spolu s kamarátmi zoskupenie, ktoré spevom a hrou na hudobné nástroje robí radosť mnohým poslucháčom. Talentovaní chlapci dokazujú, že medzi nami žije mnoho šikovných mladých ľudí. Oslovili sme primáša kapely, aby nám o svojom koníčku a zoskupení povedal viac. Veríme, že nás potešia futbalisti, ktorí sú v strede letnej prípravy a majú za sebou náročné sústredenie v Rakúsku. Hoci výsledkovo sa im príliš nedarilo, do začiatku súťaže určite vycibria formu. A ozaj. Viete, ako prichádzajú talentovaní chlapci do nášho klubu? Dozviete sa na ôsmej strane nášho dvojtýždenníka, ktorý opäť prináša množstvo zaujímavého čítania. Aktuálnemu vydaniu by sme mohli dať nálepku „pozitívne,“ veď dobrých správ nie je nikdy dost ani v náročnom období, ktoré prežívame. Čo tak odskočiť si od stresu bežných dní na hrad Ľupča, podbrezovské kúpalisko alebo zobrať bicykel a ísť sa previezť do okolia? Slovensko a zvlášť okolie Horehronia je krásne a určite si vyberiete. A rozhodne si svoju tému nájdete aj v našich novinách. Prajeme vám príjemné čítanie a veľa slnečných dní.

Milan Gončár

Martin Čermák: Situácia v českej ekonomike je zložitá a nejasná

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

ŽP Trade Bohemia, a.s. je dcérskou spoločnosťou Železiarne Podbrezová a.s. Zaisťuje predaj bezšvíkových oceľových rúr a príslušenstva vyrobených v podbrezovských železiarňach. Jej obchodným teritóriom je Česká republika, kde pôsobí už od roku 1996.

Vedenie spoločnosti sa muselo v prvom polroku 2023 vysporiadať s viacerými prekážkami, ktoré so sebou prináša súčasná situácia na trhu.

Podrobnejšie sme aktuálne témy rozobrali s Martinom Čermákom, generálnym riaditeľom ŽP Trade Bohemia, a.s.

Vráťme sa niekoľko mesiacov späť, teda na začiatok tohto roka. Ako by ste ho charakterizovali?

- Do prvého polroka 2023 sme vstupovali s očakávaním, či sa situácia na trhu stabilizuje. Záver vlaňajška a najmä jeho štvrtý kvartál boli totiž obdobím, kedy bol osla-

bený dopyt. Spolu s ním prišlo aj zníženie získaných objemov výrobných požiadaviek.

Aká je situácia na českom trhu v súčasnosti?

- Stále existuje viacero aspektov, ktoré ovplyvňujú situáciu na trhu – či už ide o ceny energií, infláciu, ceny emisných povoleniek a, v neposlednom rade, vojenský konflikt na Ukrajine. Situácia v českej ekonomike je zložitá s nejasným výhľadom. Zároveň je tvrdo ovplyvnená hospodárskou kondíciou a prostredím v Európe.

V európskom meradle dochádza od začiatku roka k poklesu dopytu a následne aj k zníženiu výroby ocele. Pri bezšvíkových rúrach nie je medziročný pokles produkcie v Európskej únii (EÚ) taký markantný ako pri iných hutníckych komoditách. Ale i tak hovoríme o poklese asi štyroch percent. Existujú však aj pozitívne momenty. Napríklad, došlo k predĺženiu ochranných opatrení zo strany Európskej komisie na dovoz

ocеле do krajín EÚ, a to do júna 2024.

Hovoríte o viacerých negatívnych aspektoch. Ako sa vašej spoločnosti darí naplňovať plány?

- Aj napriek všetkým prekážkam sa našej spoločnosti do konca mája tohto roku darilo plniť stanovené úlohy v štandardných objemoch. Výnimku tvoril iba predaj kontinuálne odlievajúcich oceľových blokov. Vzhľadom k uvedeným poklesom a ochladzovaniu trhu u nášho obchodného partnera MORAVIA STEEL a.s. nie je pri tejto komodite nákupná potreba. Objemy získaných objednávok valcovaných rúr boli podporené dodávkami do energetiky na opravy a rekonštrukcie tepelných uhoľných elektrární. Sortiment presných rúr, ktorý je z väčšej časti distribuovaný prostredníctvom našich hlavných veľ-

koobchodných partnerov na českom trhu, nezaznamenal žiadne zásadné zmeny.

Aký objem jednotlivých hutníckych komodít sa vám podarilo predáť v Českej republike v prvom polroku?

- Najväčší objem predaja predstavovali valcované rúry za tepla. Celkovo išlo o predaj na úrovni 7 366 ton. Presné rúry ťahané za studena predstavovali 3 008 ton, hutná druhov výroba 76 ton a rúrové navarovacie oblúky a prechody 47 ton.

Súčasná situácia je náročná. Dá sa vôbec odhadnúť, aký bude nasledujúci polrok? Ste v tomto smere optimista?

- Informácie, ktoré máme k dispozícii ohľadom možného vývoja na trhu v druhej polovici roka, sú



opatrné a zdržanlivé. Registrujeme signály o predajných poklesoch zo strany skladových spoločností. Túto situáciu len potvrdzujú objednávky na jún 2023, kedy došlo k poklesu objemov pri oboch hlavných predajných komoditách. Nie sú to však len informácie od našich obchodných partnerov. Aj konkurenčné výrobné spoločnosti, pri rokovaní s Asociáciou výrobcov oceľových rúr Slovenskej a Českej republiky (AVOT), klesajúci dopyt po našom sortimente potvrdzujú. Na záver chcem dodať, že aj napriek nie príliš optimistickým informáciám a prognózam myslím pozitívne a verím, že naša spoločnosť opäť splní svoje obchodné úlohy na českom trhu.

Investície a realizované projekty potvrdzujú správnosť rozhodnutí

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Vedenie akciovej spoločnosti Železiarne Podbrezová neustále realizuje väčšie či menšie investičné akcie. Ich cieľom je zvýšenie produktivity práce, zníženie energetickej náročnosti, zvyšovanie kvality a ďalšie. Spoločnosť investuje najmä do výrobných zariadení, avšak tok finančných prostriedkov je smerovaný i do iných odvetví.

O jednotlivých investíciách pravidelne informujeme aj čitateľov novín Podbrezovan. Za všetky môžeme spomenúť v týchto dňoch ukončovanú väčšiu rekonštrukciu budov Súkromnej spojenej školy Železiarne Podbrezová, začatú v máji minulého roka, priebežnú obnovu vozového parku v prevádzkarni doprava či výmenu trávnika v Zelpo aréne. Tie patria k „najčerstvejším“ a najväčším projektom ostatného obdobia, mimo investícií do technológií. Nemožno zabudnúť ani na hrad Lupča, ktorý naša spoločnosť systematicky obnovuje už viac ako dve desaťročia. Investície sú však desiatky a nie je možné spomenúť všetky. Majú ale spoločného menovateľa. Predchádzajú im dôsledná príprava, aby bola ich realizácia čo najefektívnejšia. V súčasnosti sú mnohé projekty stále rozbehnuté, ďalšie sú vo fáze finálnych príprav a viaceré sa už podarilo úspešne ukončiť.

Jedným z nich bol aj projekt výmeny zdroja tepla v hoteli Stupka. Do kotolne hotela boli v uplynulom roku namontované dva kotly značky HEIZOMAT RHK AK 200, spaľujúce drevenú štiepku. Nahradili predchádzajúci zdroj tepla v hoteli – elektrickú energiu. Projekt bol realizovaný ešte v uplynulom roku, ale jeho efektívnosť sa ukázala najmä pri bilancovaní zimnej vykurovacej sezóny. Vďaka novým vyhrievacím telesám došlo k výraznej úspore nákladov.

„Cieľom výmeny zdroja tepla v hoteli Stupka bolo zlepšenie energetickej hospodárnosti stavby a zároveň zlepšenie štandardu technického zariadenia budovy. Spolu s kotlom sme inštalovali aj ďalšie doplnujúce prvky, ako expanznú nádobu, čerpadlá, riadiaci systém kotolne, úpravňu vody, zásobníkový ohrievač teplej úžitkovej vody a viaceré bezpečnostné a zabezpečovacie prvky,“ informoval Peter Drugda z odboru technického a investičného rozvoja.



Jedna z budov v areáli bývalej nemocnice v Podbrezovej.

Foto: R. Rybovič

Úspora nákladov

Súčasťou výmeny bola aj montáž nového montovaného viacčložkového nerezového komína s vyvedením nad strechu, cez ktorý sú odvádzané spaliny z kotolne. Tieto spaliny sú za kotlami čistené cyklónom pre zamedzenie znečistenia rekreačného areálu. „Okrem neho sme osadili uzemnenie a bleskozvod komína,“ doplnil P. Drugda.

Vďaka inštalácii nových kotlov a príslušenstva boli znížené náklady na elektrickú energiu v hoteli Stupka o desiatky percent.

Výmena okien

Obnovou, ktorej cieľom bolo zníženie energetickej náročnosti, prešla aj ubytovňa na sídlisku Štiavnička. Pracovníci externej firmy vymenili okná na budove i vstupné dvere hlavného vchodu.

„Pôvodné okná neboli v ideálnom stave. Boli zastaralé a tým pádom ani dobre netesnili. Ich výmena bola nevyhnutná,“ povedal Jozef Hebeň z odboru technického a investičného rozvoja, pod ktorého dohľadom boli všetky úlohy realizované. Týmto krokom sa ušetrí nielen náklady na prevádzku budovy, ale sa zvýši aj komfort ubytovaných.

„Okná sme menili v ubytovacej časti, ale aj na prízemí, v posilňovni a v spoločenskej miestnosti. Práce boli realizované za plnej prevádzky zariadenia. Ubytovatelia boli v prípade potreby presunutí na inú izbu. Okná sú plastové a práce trvali necelý mesiac. V súčasnosti je už

budova v plnej prevádzke. Od tohto kroku si sľubujeme výrazné zníženie nákladov na energie, keďže nové okná a vstupné dvere majú neporovnateľne lepšie tepelnoizolačné vlastnosti ako pôvodné,“ uzavrel J. Hebeň.

Búranie nemocnice

Ďalším, pomerne náročným projektom, bude aj odstraňovanie objektov zdravotníckeho zariadenia – bývalej Nemocnice s poliklinikou Podbrezová. O búracích prácach sa hovorilo už dlhšie, externá firma z Brezna ich začne realizovať v najbližších dňoch. Ako informoval Martin Sladký, vedúci odboru technického a investičného rozvoja, nehnuteľnosti už doslúžili a neplnia svoj účel.

„V súčasnosti sú stavby nevyhovujúce, preto dôjde v nasledujúcich týždňoch k ich zbúraniu. Objekty boli dlhodobo neudržiavané a postupne chátrali. Po ukončení prevádzkovania nemocnice boli odpojené od inžinierskych sietí. Ich asanáciou dôjde k zhodnoteniu pozemku v intraviláne Podbrezovej, ktorý je v majetku akciovej spoločnosti Železiarne Podbrezová,“ doplnil M. Sladký.

Objekty boli postavené v rokoch 1930 až 1955. Co bude stáť na ich mieste, to v súčasnosti ešte známe nie je a bude sa o tom rozhodovať v budúcnosti.

Téme búrania nemocnice, ale i ďalším investičným akciám, sa budeme venovať aj v nasledujúcich vydaniach novín Podbrezovan.

Právny odbor – referát organizácie a vnútornej legislatívy

INFORMUJE

Ing. Zuzana Paučová

Vnútorňa legislatíva sa dotýka všetkých oblastí činnosti Železiarne Podbrezová a.s. a je záväzná pre zamestnancov, ktorí v zmysle jej ustanovení vykonávajú jednotlivé činnosti. Preto je nevyhnutné, aby bola vždy platná a aktuálna.

Zoznam platnej riadiacej dokumentácie je vydaný ako dokument D-05/2022 Vestník – Individuálne riadiace akty, informačné akty a organizačné normy a zároveň je zverejnený v elektronickej forme na nižšie uvedenej adrese.

V tejto rubrike právny odbor – referát organizácie a vnútornej legislatívy informuje o riadiacej dokumentácii zverejnenej v predchádzajúcim mesiaci. V júni boli zverejnené:

Organizačné normy	
Pokyn PO-022/2022 revízia 0, zmena I	Požiadavky na osobné ochranné pracovné prostriedky (OOPP) poskytované v podmienkach ŽP a.s.
Pokyn PO-162/2015 revízia 4, zmena II	Interné kódy výrobných skupín
Pokyn PO-175/2021 revízia 7, zmena II	Strategické a nestrategické materiály a služby
Pokyn PO-208/2023 revízia 3, zmena 0	Výkon kontroly zamestnávateľom u dočasne práceneschopných zamestnancov ŽP a.s.
Smernica S-264/2023 revízia 4, zmena 0	Príprava a vzdelávanie zamestnancov ŽP a.s.

Individuálne riadiace akty a informačné akty generálneho riaditeľa ŽP a.s.	
Rozhodnutie č. 12/2023	Úprava pracovného režimu v ŽP a.s. v mesiaci jún 2023
Rozhodnutie č. 13/2023	Úprava pracovného režimu v ŽP a.s. v mesiaci júl 2023
Opatrenie č. 03/2023	Odstránenie nedostatkov a doporučení z dohľadového auditu systému manažérstva kvality
Oznámenie č. 03/2023	Sadzby stravného pri tuzemských a zahraničných pracovných cestách

Všetky organizačné normy, individuálne riadiace akty a informačné akty sú v elektronickej forme v platnom úplnom znení zverejnené a všetkým zamestnancom dostupné na Intranete v časti Dokumenty – úsek generálneho riaditeľa – prehľad vnútro podnikových noriem na adrese:

<http://dbmis/informatika/VPN/Index.htm>

Stredná oprava vo valcovni bezšvíkových rúr dopadla dobre

Ing. Milan Trebula
prevádzkovo technický zamestnanec Tcú

Stredná oprava zariadení valcovne bezšvíkových rúr bola zrealizovaná v termíne od 19. do 22. júna. Po ukončení opravárenských prác sme postupne odskúšali funkčnosť jednotlivých zariadení počas studených skúšok v prvej zmene – bez ohriateho materiálu. Postupne boli oživené a odskúšané všetky zariadenia v príprave vsádzky a výrobe lúp. V druhej zmene sme následne uskutočnili teplé skúšky spojené s valcovaním.

Príprava strednej opravy spočívala v objednaní, nákupe a výrobe požadovaných materiálov, náhradných dielov, ako aj v príprave interných a externých výkonov pre zrealizovanie naplánovaných opravárenských prác. Na oprave sa podieľali interní zamestnanci valcovne bezšvíkových rúr, centrálnej údržby valcovne bezšvíkových rúr, hlavnej mechanickej dielne centrálnej údržby, elektroservisu, automatizácie, energetiky, dopravy, zásobovania a závodného hasičského útvaru. Okrem interných zamestnancov nám pomáhali aj externí pracovníci, a to z BIS Slovensko, s.r.o., Stainless Master, s.r.o., Hutné Montáže Košice, s.r.o., ECO NEXT, s.r.o., LubTec-SK, s.r.o., ZTK, s.r.o., VELURADO, s.r.o., BBF elektro, s.r.o. a ELEKTRICKÉ SYSTÉMY, spol. s r.o. Na uvedené firmy sme sa obrátili s požiadavkou o po-

moc z úzko špecializovaných, ale aj kapacitných dôvodov.

Práce počas opravy

Väčšinu naplánovaných úloh sme zrealizovali v požadovanej kvalite. Práce počas strednej opravy sme koordinovali prostredníctvom každodenného riadiaceho štábu opravy. Odborné opravárenské práce boli riadené a organizované predovšetkým vedúcimi zamestnancami centrálnej údržby pre valcovňu bezšvíkových rúr. Organizácia prác pomocného charakteru, ako čistenie výrobných prostriedkov, boli riadené vedúcimi zamestnancami valcovne bezšvíkových rúr.

Z dôvodu veľkého rozsahu prác možno spomenúť len niektoré. Na doprave pred nožnicou Lindemann sme vymenili prekldač z váhy. Na nožnici Lindemann bola prekontrolovaná brzda predlobovej hriadeľi. Na doprave pred karuselovou pecou boli vymenené dopravníkové sekcie v úseku tlačky na reťazový dopravník pred karuselovou pecou. Takisto boli nahradené dopravné reťaze, hnacia hriadeľ, hnané kolesá, 11 kusov vozíkov, zdvíhací stôl a rošt reťazového dopravníka pred karuselovou pecou. Na vyťahovanom zariadení z karuselovej pece sme vymenili vyťahovacie rameno. Na doprave za karuselovou pecou bola vymenená páka presunu blokov a dopravníkové sekcie č. 1 a 12. Na dierovacom lise bol opravený vyrážač, ďalej vymenený kontajner



Vymenený vykladač z dierovacieho lisu.

Foto: M. Trebula

a vykladač z dierovacieho lisu. V hydraulickom systéme dierovacieho lisu sme vymenili čerpadlo č. 1 s novým základom a elektromotorom, taktiež sme nahradili ďalšie opotrebované hydraulické prvky. Na elongátore boli vymenené reťaze tlačky do elongátora. V akustanici tlakovej vody sme nahradili rozvodné valce čerpadla č. 3 a 4. Boli vymenené poškodené časti sacieho a prepádového potrubia čerpadiel a taktiež ostrekový box pred redukčnou. Na pretlačovacej stolici boli nahradené v úseku pohyblivých viek kozlíky na ľavej strane spolu s dispozíciou blokovania, držiaky horných pojazďových líšt spolu s lištami v úseku uloženia pastorkov pohonu ozubenej tyče. Na odvalcovacej stolici s dopravou sme vymenili dopravné valce pred aj za odvalcovacou stolicou. Na spätnej doprave trňových tyčí v úseku vodného chladenia a mazania trňových tyčí boli nahradené dopravné valce. Na tepelnej stabilizácii trňových tyčí prebehla výmena roštnice. Na dopravnom úseku ku krokovej peci pred redukčnou bol opravený nárazník. Na krokovej peci pred redukčnou boli vymenené poškodené roštnice krokovadiel pece aj dopravné valce výbežného dopravníka z pece. Na redukovni sme nahradili dopravné valce na vstupnom dopravníku a vymenená bola prevodovka č. 8

pohonu stojanov redukovne. Na krokovom chladníku sme vymenili opotrebované valce vstupného a výstupného dopravníka. Opravené bolo tiež striasanie krokového chladníka. Na pilách FRAMAG č. 2 a 3 sme opravili dĺžkovú zarážku č. 2 V úpravni rúr bola zrealizovaná oprava poškodených dopravných zariadení. Na defektomate hornej linky bol vymenený stôl skúšobnej hlavy a vodiacich treibrov. Vymenili sme aj prevodovky pohonu hviezdicového prekladača. Zrealizovaná bola aj pravidelná polročná údržba na defektomatoch.

Elektroúdržba

Okrem úloh zrealizovaných strojovou údržbou boli uskutočnené práce elektroúdržbou, ktoré spočívali v kontrole elektrického zariadenia a výmene poškodených častí a elektrických prvkov. Menili sa motory na všetkých úsekoch podľa potreby a prebehla kontrola 6kV motorov pre hydrauliku dierovacieho lisu firmou ELEKTRICKÉ SYSTÉMY, spol.

s r.o. Medzi práce väčšieho rozsahu možno zaradiť výmenu hlavných pohonov redukovne č. 11 a 12. Taktiež sme zrealizovali prípravné práce, a to osadenie prepojovacích skriniek a trás kabeláže firmou BBF elektro, s.r.o., pre modernizáciu priečnej dopravy kabín č. 18 a 19, ktorá sa uskutoční v decembrovej strednej oprave.

Najbližšie týždne a mesiace ukážu, do akej miery sa nám podarilo naše ciele naplniť a veríme, že budeme môcť konštatovať, že všetky zrealizované práce dopadli z kvalitatívneho hľadiska dobre. Sme presvedčení, že nemalé finančné prostriedky investované do zlepšenia stavu a modernizácie zariadenia boli použité účelne a efektívne.

Na záver môžeme konštatovať, že tak, ako aj v predchádzajúcich opravách, odvedli kolektívy všetkých zamestnancov zúčastnených na oprave veľké množstvo práce, za čo im zasluhuje patriť poďakovanie.

“ Najbližšie týždne a mesiace ukážu, do akej miery sa nám podarilo naše ciele naplniť a veríme, že budeme môcť konštatovať, že všetky zrealizované práce dopadli z kvalitatívneho hľadiska dobre.



Defektomat hornej linky, kde bol vymenený stôl skúšobnej hlavy a vodiacich treibrov. Foto: M. Trebula

Oznam

Vedenie akciovej spoločnosti Železiarne Podbrezová aj počas tohtoročného leta zabezpečuje všetkým zamestnancom pitný režim vo forme ochranných osviežujúcich iontových nápojov. Keďže sa už záver júna niesol v znamení horúceho počasia, vedenie spoločnosti umožnilo zamestnancom prevziať si nápoje už v predstihu. Pracovníci, ktorí si do týchto dní „júlové balíčky“ ešte neprevzali, môžu tak urobiť do konca júla. Ďalšie balenie bude pre nich pripravené v auguste. Zamestnanci si môžu prevziať nápoje bez ohľadu na výdaj stravy v priestoroch kantíny starého alebo nového závodu na identifikačnú kartu zamestnanca. Nápojov je celkovo dvadsať na príslušný mesiac a každý balíček je nutné rozmiešať v 1,5 litri vody.



Nová KIA môže byť tvoja aj so špeciálnou ponukou pre zamestnancov ŽELEZIARNE PODBREZOVÁ a.s.

Vyber si z našej širokej ponuky podľa svojich potrieb:

Cenové zvýhodnenie sa vzťahuje na všetky modely Kia

Výška zľavy v % je určená zvlášť pre každý model a typ pohonu

Špeciálna ponuka platí už pri kúpe jedného auta

Kontaktuj nás a my sa o všetko postaráme. Vrátane výhodného financovania.

KIA
Movement that inspires



Motor-Car Banská Bystrica, spol. s r.o.
Zvolenská cesta 48, 974 05 Banská Bystrica
info.bystrica@motor-car.sk, tel.: 048/47 11 303
www.motor-carbb.sk

Podmienky pre zamestnancov ŽP a.s.

- zľavy sú nekombinovateľné s inými akciami,
- zľavy nie sú kombinovateľné s dotovaným financovaním,
- zľavy platia na nové vozidlá značky Kia do 31.12.2023,
- podmienka preukázať sa zamestnaneckým preukazom alebo potvrdením o zamestnaní v spoločnostiach patriacim firme Železiarne Podbrezová.

Model	Zamestnanecká zľava
Picanto	5,0%
Rio	5,0%
Proceed, Ceed, Ceed SW	8,0%
XCEED	8,0%
e-Soul	7,0%
Niro EV 2022	7,0%
Niro EV 2023	4,5%
Niro Hev	6,5%
Niro Phev	5,5%
EV6	6,5%
Sportage	8,0%
Sorento	6,0%
Stinger	7,5%

Najlepší žiaci boli na konci školského roka ocenení

T. Kubej
noviny@zelpo.sk

Posledný júnový deň sa niesol v znamení ukončenia školského roka 2022/2023. Žiaci základných i stredných škôl na celom Slovensku si prevzali vysvedčenia, čím sa pre nich začali dvojmesačné letné prázdniny. Výnimkou neboli ani žiaci Súkromnej spojenej školy Železiarne Podbrezová.

Už tradične sa všetci stretli na slávnostnom zhromaždení, kde sa okrem žiakov zišiel aj pedagogický zbor. Za zriaďovateľa školy bol prítomný Ján Villim, člen Predstaven-

stva a personálny riaditeľ ŽP a.s. Spoločnosť ŽP Informatika s.r.o. zastupovala Tatiana Ištvanová, ktorá vyhodnotila kurz programovania v jazyku JAVA, do ktorého sa počas uplynulého školského roka zapojili viacerí žiaci.

V úvode sa prítomným prihovoril Ján Villim, ktorý okrem iného pripomenul žiakom možnosť brigády počas letných mesiacov v Železniarňach Podbrezová. Na záver svojho príhovoru poprial všetkým pekné prázdniny.

Následne si slovo zobrala riaditeľka školy Miriam Pindiaková. Tá sa najskôr prihovorila žiakom, no



Slávnostné ukončenie školského roka v Súkromnej spojenej škole Železiarne Podbrezová.

Foto: T. Kubej



Príhovor riaditeľky školy Miriam Pindiakovej.

Foto: T. Kubej



Ocenené boli tradične aj najlepšie triedy.

Foto: T. Kubej

nezapadla ani na svojich kolegov, ktorým poďakovala za spoluprácu počas celého školského roka. Osobitné poďakovanie patrilo dvojici Radoslav Kabáč a Peter Perún, ktorí odchádzajú na nové pracoviská. Na záver poprial všetkým príjemné prežitie prázdnin a dovolenkového času so svojimi blízkymi a veľa pekných letných dní.

Vyhodnotenie školského roka

Nasledovalo vyhodnotenie výsledkov za uplynulý školský rok po jednotlivých organizačných zložkách. Žiaci boli odmenení za reprezentáciu školy v rôznych súťažiach, aktívne zapájanie sa do mnohých zaujímavých projektov, ale aj za výborný študijný prospech. Okrem pochvaly riaditeľkou školy si domov odniesli aj darčkové poukážky na nákup v kníhkupectve a niektorí i finančné odmeny.

V zmysle štatútu motivácie k bezpečnosti a ochrane majetku školy boli tradične vyhodnotené tri najlepšie triedy jednotlivých ročníkov (I.A, II.A a III.H), ktorým zblahoželal a zástupcom jednotlivých tried odovzdal šeky v hodnote 500 eur J. Villim.

Z celkového počtu 211 žiakov organizačnej zložky Súkromná stredná odborná škola hutnícka Železiarne Podbrezová prospelo s vyznamenaním 17 žiakov, 38 prospelo veľmi dobre, 145 prospelo a jedenástich čakajú v auguste komisionálne skúšky. Traja žiaci neprospeli z troch a viac predmetov a budú môcť požiadať o opakovanie

ročníka.

Z celkového počtu 151 žiakov organizačnej zložky Súkromné gymnázium Železiarne Podbrezová prospelo s vyznamenaním 46 žiakov, z toho päť z nich s priemerom 1,0. Ďalších 49 žiakov prospelo veľmi dobre, 54 žiakov prospelo a dvoch čakajú v auguste komisionálne skúšky.



Najlepší žiaci z kurzu programovania v jazyku JAVA spolu s T. Ištvanovou. Foto: T. Kubej

Čerešienka teší hudbou všetky generácie. Založili ju štyria chlapi z Brezna

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Ľudová hudba nie je výlučne doménou tých skôr narodených. Aj medzi mladými nájdeme mnoho milovníkov tradičného slovenského folklóru. Potvrdzujú to štyria chlapi z Brezna, ktorí v roku 2020 založili Ľudovú hudbu Čerešienka. Nedávno sa k nim pridali aj piaty člen. Dnes ich môžeme vidieť na rôznych kultúrnych podujatiach, ale aj svadbách či oslavách v celom regióne. Dokonale zohraté kvinteto robí radosť poslucháčom všetkých generácií.

Jedným zo zakladateľov a primášom zoskupenia je Marek Jurašík, absolvent Súkromnej spojenej školy Železiarne Podbrezová, ktorý sa hudbe venuje od útleho veku. „Spolu so mnou hrajú v Čerešienke Daniel Belko na kontrabas, Jozef Berčík na akordeón, Martin Švantner hrá druhé husle a nedávno sa k nám pridali aj Juraj Belko. Ten hrá na viole,“ predstavil kapelu.

Marek mal k hudbe vždy blízko. Od ôsmich rokov tancoval v detstvom folklórnom súbore Klások



Marek Jurašík. Foto: archív M. J.

a neskôr aj vo folklórnom súbore Mostár. „V roku 2018 som sa dostal k husliam a chcel som sa naučiť jednu pesničku od Jána Ambróza – Zapriahnem konička. Keď sa mi to podarilo, lákalo ma učiť sa ďalšie a ďalšie,“ opísal svoje začiatky. Šikovný folklorista priznal, že je samouk a nikdy žiadnu umeleckú školu nenavštevoval. „Z

rodiny hrával na hudobný nástroj iba prastarý otec a tiež sa naučil hrať sám, podobne ako ja,“ dodal mladý talent.

Neustály tréning

Pri vystupovaní, okrem hrania na husle, aj spieva, takže sa musí sústrediť na dve veci súčasne. „Určite je pre mňa ťažšie hrať. Ale celkovo je najťažšie naučiť sa všetky pesničky v každej tónine.“

Marek vie, že členovia Čerešienky musia neustále nacvičovať, aby poslucháčom dopriali čo najväčší umelecký zážitok. „Vždy je čo zdokonaľovať. Zo začiatku sme trénovali spoločne prakticky neustále, ale aj jednotlivito a aj teraz pravidelne cvičíme,“ povedal.

Repertoár zoskupenia sa skladá prevažne z ľudových piesní, ale v zozname skladieb by sme našli aj niekoľko moderných. „Ide najmä o také, ktoré nadšenci folklóru veľmi dobre poznajú,“ povedal s úsmevom.

Čas na muziku

Pre mladého primáša znamená hudba veľmi veľa. „Prináša mi radosť, a to je najdôležitejšie. Som rád, že si môžem zahrať nielen s



Ľudová hudba Čerešienka počas vystúpenia.

Foto: S. Spáč

muzikantmi, ale aj sám. Muzike venujem asi desať hodín týždne. Nikdy necvičím nasilu, iba keď mám skutočne chuť,“ doplnil.

A čo teší ambiciózneho muzikanta najviac? „Veľmi rád vystupujem pred ľuďmi. Mám radosť, keď si s nami zaspievajú a majú potešenie z hudby tak, ako aj my.“ Členov ľudovej hudby Čerešienka teraz čaká bohaté leto a viacero verejných aj súkromných

vystúpení.

Primáš zoskupenia je čerstvým maturantom, takže v týchto dňoch si užíva viac voľna. No zároveň má primárny cieľ nájsť si prácu, ktorá ho bude naplňovať. „Chcem mať také zamestnanie, aby som mal čas aj na muziku. Dost sa obávam, že budem mať menej voľna, ale posnažím sa urobiť všetko preto, aby som chvíľu s hudbou a spevom nikdy nestratil,“ uzavrel.

Rekondičné pobyty tento rok opäť na Táľoch

T. Kubej
noviny@zelpo.sk

Akciová spoločnosť Železiarne Podbrezová, v záujme predchádzania vzniku chorôb z povolania, zabezpečuje aj v roku 2023 rekondičné pobyty pre zamestnancov ŽP a.s. a dcérskych spoločností.

Dĺžka rekondičného pobytu je sedem dní a v aktuálnom roku je zabezpečený akciou spoločnosťou Tále. Počas celého roka je pripravených 15 turnusov a v priemere sa jedného zúčastní okolo 20 zamestnancov, ktorí sú ubytovaní v hoteloch Stupka a Golf. Prvých osem turnusov prebehlo od polovice marca do začiatku júla. Ďalších sedem sa uskutoční od septembra do začiatku decembra. Zabezpečený je programovo riadený zdravotný režim, ubytovanie a celodenné stravovanie. Začiatok rekondičného pobytu je vždy v pondelok ráno

a končí sa v nedeľu raňajkami, pričom je zabezpečená doprava tam aj naspäť.

Podmienky nároku na rekondičný pobyt za rok 2023 spĺňa 330 zamestnancov. Nárok naň majú tí, ktorí sú exponovaní faktorom práce a pracovného prostredia v tretej a štvrtej kategórii. Ďalšou podmienkou je odpracovaných najmenej 600 pracovných zmien. V prípade, ak zamestnanci pracujú s dokázaným chemickým karcinogénom, je potrebné odpracovať najmenej 400 pracovných zmien. Rekondičný pobyt je predpísaný len zamestnancom, ktorí nemajú príznaky akútnej choroby alebo prenosného ochorenia, teda musia byť zdraví. Je určený ako kompenzácia nepriaznivých pracovných podmienok a prevencia možného vzniku poškodenia zdravia.

Všetci zamestnanci sú povinní absolvovať pred rekondičným po-

bytom vstupné prehliadky u lekárky v ŽP Rehabilitácia. Na základe toho sú im predpísané rôzne procedúry, medzi ktoré najčastejšie patria masáže, parafínové zábaly rúk, tens terapia, cvičenie vo vode, wellness, bazén, fínska sauna, nordic walking, kardiovaskulárny tréning, muzikoterapia, aromaterapia, cvičenie – SM systém, inštruktáž – škola chrbta alebo cvičenie vo vode.

ANKETA

Pri návšteve jedného z turnusov v hoteli Stupka sme sa opýtali našich spolupracovníkov, ako sa im páči na rekondičnom pobyte, či už v minulosti nejaký absolvovali, ako sú spokojní so službami a čo robia vo voľnom čase.

Ingrid Vaisová, ťaháreň rúr

- Ja som spokojná, na rekondičnom pobyte som bola už viackrát, vždy na Táľoch. Myslím si, že stále je to na vysokej úrovni, ako aj v minulosti. Procedúry už poznám, sú skoro tie isté, len teraz máme menej wellnessu. Strava je tradične výborná, ubytovanie je tiež na úrovni. Vo voľnom čase chodím do prírody, počasie nám praje. Bola som napríklad na Krpáčove, Dedečkovej chate či na Srdiečku.

Jozef Hlásnik, centrálna údržba

- Páči sa mi tu, bol som na Táľoch v rámci rekondičného pobytu už viackrát. Je to stále na kvalitnej úrovni, hodnotím ho pozitívne. Strava aj ubytovanie sú výborné, so všetkým som spokojný. Voľný čas máme poobede a škoda, že vtedy nemôžeme absolvovať bazény ani



Hotel Stupka na Táľoch.

Foto: T. Kubej

sauny. Ja ho využívam väčšinou na prechádzky po prírode. Teraz rastú hriby, už sme aj niečo nazbierali. Občas si zahráme aj biliard alebo ideme do posilňovne.

Zdenka Véghová, ťaháreň rúr

- Na rekondičnom pobyte na Tá-

ľoch som tretíkrát a som spokojná. Všetko je na veľmi dobrej úrovni, nemám čo vytknúť. V rámci voľného času chodíme viacerí vonku do prírody a výnimkou nie som ani ja. Počas aktuálneho pobytu som bola napríklad na Dedečkovej chate alebo Krpáčove.



Plávanie v bazéne patrí medzi obľúbené aktivity počas rekondičného pobytu. Foto: T. Kubej



I. VAISOVÁ



J. HLÁSNIK



Z. VÉGHOVÁ



TÁLE
SKI, GOLF & HOTEL RESORT

Koliba s vôňou domova

Otvorená pre Vás
od stredy do soboty

Reštaurácia Koliba Stupka
Táľe



ZP GASTRO servis, s.r.o.
 P. O. Box 25, 976 81 Podbrezová

Jedálny lístok 17. – 23. 7. 2023

Pondelok

Polievky: slovenská hubová, rascová s vajcom, pečivo.

- Kuracie prsia na ázijský spôsob, ryža, uhorka,
- Bravčový rezeň prírodný, zelerová remuláda,
- Vyprážaná ryba, zemiaky, kompót,
- Šalát Astória, pečivo,

Utorok

Polievky: mexická, sedliacka, pečivo.

- Plnený bravčový závitok, opekané zemiaky, šalát,
- Kuracie stehno s kuriatkovou omáčkou, cestovina,
- Dusená zelenina, volské oká,
- Buchty na pare s nutelou, maková posýпка, kakao,
- Ovocný balíček.

Streda

Polievky: slepačia, brokolicová s fazuľou, pečivo.

- Hovädzie dusené, kôprová omáčka, knedľa,
- Morčacie prsia na lesných hríboch, ryža, šalát,
- Tofu na kantónsky spôsob, zemiaky, šalát,
- Lasagne mäsové,
- Bageta moravská.

Štvrtok

Polievky: držková, krupicová so zeleninou, pečivo.

- Vyprážené kuracie stehno, zemiaková kaša, kompót,
- Hovädzí guláš maďarský, cestovina,
- Špenátové halušky s tvarohom, zakysanka,
- Lievance s lesným ovocím.

Piatok

Polievky: boršč s mäsom, pohronská, pečivo.

- Diviak so šípkovou omáčkou, knedľa,
- Bravčový rezeň na zelenine, ryža, šalát,
- Zemiakovo-bryndzové pirohy so slaninou,
- Top šalát s kuracím mäsom, pečivo,
- Bageta indická.

Sobota

Polievka: roľnícka, pečivo.

- Detviarska nátura, opekané zemiaky, uhorka,
- Morčacie prsia na hrášku so šampiňónmi, tarhoňa, čalamáda.

Nedeľa

Polievka: hrachová so salámou, pečivo.

- Hovädzia pečienka poľovnícka, knedľa,
- Kuracie prsia s ananásom a syrom, ryža.

TIP NA VÝLET

Bicyklom na kalváriu v Predajnej

M. Gončár
 noviny@zelpo.sk

Náš región sa pýši mnohými zaujímavými miestami, ktoré určite stoja za návštevu. Kým niekto preferuje turistiku, ďalší radšej vysadnú na bicykel a vychutnajú si chvíle na čerstvom vzduchu s vetrom vo vlasoch. My vám ponúkame ďalší zaujímavý tip na výlet. Nepôjdeme príliš ďaleko a odsokčime si kúsok od Podbrezovej, a to do obce Predajná.

Obyvateľom obce, ale i mnohým z vás je toto miesto dobre známe, no sú medzi nami aj takí, ktorí ho nepoznajú alebo hľadajú inšpiráciu na malý výlet. Možno už tušíte, že dnes vás zavedieme na miestnu kalváriu.

Tento raz sme turistické topánky vymenili za bicykel a z Podbrezovej sme sa vybrali cez Lopej okolo ne-slávne známych gudronových jám do Predajnej. Na križovatke pri kostole sme odbočili doprava smerom do obce Jasenie a prešli cez dedinu až ku kúpalisku. Tesne pred ním sme sa vybrali smerom doľava. Poteší nás pekne obnovená budova hasičskej zbrojnice. Kúsok od nej sa nachádza historická zvonica.

Následne pokračujeme niekoľko stoviek metrov asfaltovou cestou, až sa dostaneme k miernemu stúpaniu, ktoré ale bez problémov zvládne aj bežný cyklista. Naskytne sa nám nádherné výhľady na obec Jasenie i okolité kopce, pokochať sa môžeme pohľadom na Nízke Tatry i všade zazelenané lúky. Pri ďalšom putovaní je potrebné všímať si cyklistické značky. Asfaltovú cestu po pár metroch vystrieda poľná v kombinácii so štrkovou, aby sme následne prešli lúkami až do Predajnej.

Zaujímavá architektúra

V čase našej návštevy boli lúky nepokosené, trasa je ideálna skôr pre horské bicykle, no my sme ju zvládli aj na trekingu a dá sa povedať, že prakticky bez ťažkostí, hoci s trochou opatrnosti. Spúšťame sa totiž dole a žiadne stúpanie nás už nepotrúpi a aj povrch bol pomerne pevný. Upozorňujeme, že cesta je poľná a v prípade vytrvalejšieho dažďa sa môže zmeniť na blatisté pole.

Čoskoro sme sa dostali k malému ohradenému objektu vodárni. Hľadali sme cestičku ku kalvárii, no vysoká tráva ju stotočne maskovala. Napokon sme ju našli a okolo spomínaného vodárenského objektu sme začali stúpať. Možno by sa hodila šípka, ktorá by ukázala, kde sa cestička nachádza. A možno sme ju len prehliadli.

Kalvária na vrchu Hrádok má netradičnú architektúru. V betónovom podstavci je osadený drevený stĺp s označením zastavenia a malým obrázkom. Drevo chráni



Kaplnka na vrchole kalvárie v Predajnej.

Foto: M. Gončár

kovová strecha. Niektoré zastavenia, konkrétne obrázky, označil zub času. Križová cesta má zaujímavú a pomerne dlhú históriu, o ktorej si prečítate na informačných tabuliach. Na mieste je v skale vybudovaná malá jaskyňa so sochou Nepoškvrneného Počatia Panny Márie, ktorá je pekne vyzdobená. Križová cesta nie je dlhá, za pár minút ste pri poslednom zastavení na kopčeku.

Kaplnka na vrchole

Zaujali nás i mohutné stromy, ktoré tu rastú desiatky, ba aj stovky rokov. Pováčšine ide o lipy alebo duby, no nájdeme tu aj iné dreviny, ktoré si pamätajú celé dejiny. Oddýchnuť si môžete na



Jedno zo zastavení križovej cesty.

Foto: M. Gončár

zachovalých lavičkách. Ak pôjdete z Jasenia trasou, ktorú opisujeme, nedostanete sa na začiatok križovej cesty, ale už budete niekoľko metrov od jej začiatku. Na informačných tabuliach nechýbajú obrázky z histórie, ktoré vás ešte viac vtiahnu do časov, keď dané miesto naši predkovia budovali alebo ho obnovovali. Dozvedáme sa, že pôvodná kalvária bola vybudovaná ešte v roku 1861.



Pohľad na obec Jasenie z neďalekého kopca.

Foto: M. Gončár

Pozvoľna stúpame jednotlivými zastaveniami, občas vyskočíme z bicykla a dostaneme sa až na vrchol, konkrétne na malú lúku, husto obrastenú stromami, kde stojí Kaplnka Sedembolestnej Panny Márie. Je vidieť, že je obnovená, hoci dlažba na niektorých schodíčkoch opadáva.

Trošku sme boli prekvapení, že lúka v okolí stavby je nepokosená, čiže sme sa prešli po vysokej trávě. Samozrejme, že nám to neprekážalo, veď sme v prírode a nie v záhrade. Lúku lemujú drevené lavičky, kde si môžete oddýchnuť alebo sa pomodliť.

Návšteva mlyna

Cez mreže nahliadame do kaplnky so sochou Piety. Interiér stavby je krásne obnovený. Webová stránka obce píše, že každý rok, 15. septembra, na sviatok Sedembolestnej Panny Márie, patrónky Slovenska, sa na mieste koná odpustová slávnosť, spojená s ďakovaním za úrodu. Ešte si prečítame niekoľko informácií o obnove kaplnky a nasadáme na bicykel. Púšťame sa pomerne prudko dole jednotlivými zastaveniami, až sa dostaneme na úplný začiatok, kde sa medzi dvoma mohutnými stromami nachádza ďalšia menšia stavba, ktorá je začiatkom križovej cesty. Atmosféru dotvára hučiaci potok.

Následne už prechádzame cez most na hlavnú cestu a prichádzame na miesto, kde sme dnešné putovanie začínali.

Výlet si môžete ešte predĺžiť a ísť ďalej okolo biatlonovej strelnice priamo do centra obce Predajná. Neďaleko od neho sa nachádza historický mlyn, kde sa dá urobiť malá zastávka. Ide o národnú kultúrnu pamiatku, ktorú radi navštevujú mnohí turisti a pozrieť si ju môžete aj vy po dohode s majiteľom (kontakt si ľahko vyhľadáte na internete).

Viacerech možno zaujíma možnosť občerstvenia. V obci Jasenie sme obchádzali miestne pohostinstvo, v Predajnej nájdete reštauráciu, kde vás radi obslúžia každý deň až do večerných hodín.

Slovo na záver

Vybrať sa na kalváriu v Predajnej určite odporúčame. Trasa nie je náročná a ani príliš dlhá, zvládnete ju aj s deťmi. My sme vyrazili na bicykloch z Podbrezovej až podvečer a domov sme prišli ešte za šera. Okrem toho, že sa trochu „vyvetráte“, určite si dobre zašportujete a pokocháte sa krásnou prírodou. V okolí sú aj ďalšie trasy, možno sú niektoré zaujímavejšie, my sme zvolili tú z Jasenia.

A čo je výhodou, na miesto sa ľahko dostanete aj pešo. V krásnom prostredí obce Predajná určite prídete na iné myšlienky.



ZP GASTRO servis, s.r.o.
 P. O. Box 25, 976 81 Podbrezová

Jedálny lístok 24. – 30. 7. 2023

Pondelok

Polievky: kapustová s klobásou, francúzska, pečivo.

- Bravčový rezeň s nivou a šampiňónmi, zemiaky, uhorka,
- Hovädzia pečienka milánska, cestovina,
- Ryžový nákyp s ovocím,
- Šalát mexický, pečivo.

Utorok

Polievky: hovädzia s cestovinou, kláštorňá, pečivo.

- Pečené morčacie stehno, červená kapusta, knedľa,
- Podtatranský plnený bravčový rezeň, ryža, šalát,
- Ohnivé kuracie stehno orientálne, zeleninová obloha,
- Špenátový prívarok, zemiaky, volské oká,
- Ovocný balíček.

Streda

Polievky: kelová s ryžou, bulharská, pečivo.

- Vyprážené čevapčiči, zemiaky, šalát,
- Hovädzie mäso na korení, slovenská ryža, cvikla,
- Zapekaná brokolica s tofu,
- Škoricové osie hniezda, kakao,
- Bageta s kuracím mäsom.

Štvrtok

Polievky: prešporská, hlivová so zeleninou, pečivo.

- Bravčové stehno hamburské, knedľa,
- Pečené kuracie stehno, zeleninová ryža, kompót,
- Vyprážený karfiol, zemiaky, tatárska omáčka,
- Svieži letný šalát, pečivo.

Piatok

Polievky: fazuľová kyslá, mrkvová s pórom, pečivo.

- Hovädzí rezeň obaľovaný, zemiaky, šalát,
- Morčacie mäso na čínsky spôsob, tarhoňa, uhorka,
- Treska na masle, bulgur so sušenými paradajkami,
- Žemľovka s tvarohom,
- Bageta šampiňónová so šunkou.

Sobota

Polievka: krúpková, pečivo.

- Goralská pochúťka, knedľa,
- Bravčové stehno záhradnícke, slovenská ryža, šalát.

Nedeľa

Polievka: gulášová, pečivo.

- Kuracie prsia na smotane, cestovina,
- Bravčové mäso na srbský spôsob, ryža, uhorka.

Smútočný oznam



S hlbokým zármutkom a bolesťou v srdci oznamujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, že nás dňa 23. júna vo veku 76 rokov navždy opustil náš milovaný manžel, otcino, starký, švager a príbuzný

Ing. Jozef ŠKULTÉTY z Brezna.

S láskou a úctou spomína manželka, dcéra a syn s rodinami

Spomienka



„Tak ako každý večer odchádza deň, tak odišiel si ty. V tichu, s pokorou a úctou, keď žiaril posledný slnka svit. Žiaľ, s ránom si sa už nenavrátil. Preletela tvoja duša bránou k nebeským anjelom a nám zostalo len spomínať na teba starký, každým dňom.“

Dňa 6. júla uplynuli dva roky od chvíle, ako nás navždy opustil náš drahý manžel, otec, starý a prastarý otec

Jozef MOLNÁR z Valaskej.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

Smútiaca rodina

Inzerát

Dáme do prenájmu byt vo Valaskej, dvojizbový s balkónom, čiastočne zariadený. Viac informácií na tel. čísle 0903 910 813.

V júni odišli

do predčasného starobného dôchodku

Jozef BELKO
Robert BOLGÁR
Anna CESNAKOVÁ
Roman HALAJ
Soňa HAVRANOVÁ
Ján KOVÁČIK
Ľubomír LONGAUER
Štefan ĽUPTÁK
Zdenko OTRUBA
Iveta PANČÍKOVÁ

do starobného dôchodku

Pavel BRNDIAR
Katarína DANČOVÁ
Ľubomír ŠÁRIK

V mene vedenia akciovkej spoločnosti Železiarní Podbrezová im ďakujeme za odvedenú prácu a do ďalších rokov života želáme veľa slnečných dní.

Výherca súťažnej krížovky

Správne znenie tajničky z Podbrezovana č. 13, v ktorej sa ukrýval citát od anglického filozofa, matematika a sociológa Bertranda Russella: „**Čas, ktorým mrháte a nevadí vám to, nie je premárnený čas.**“ Z úspešných riešiteľov sme vyžrebovali **Martinu Balcovú z prevádzkarne ťaháreň rúr.** Cenu, ktorú do súťaže venoval Ján Villim, personálny riaditeľ ŽP a.s., si výherkyňa môže prevziať v redakcii v pracovné dni od 7.30 do 15.30 hod.

V júli blahoželáme

Pracovné jubileá
15 rokov
Tomáš PÚCHOVSKÝ

20 rokov
Martin BROZMAN
Marian DANKO
Maroš KALISKÝ
Eva KURACINOVÁ
Milan KVAČKAJ

25 rokov
Jaroslav HUSENICA
Ing. Radoslav KÚRTY
Ján MARTINEC
Mgr. Ivana MOLČANOVÁ
Bc. Janka POTKÁNYOVÁ
Róbert PÔBIŠ
Peter ŤAŽKÝ
Peter VÁCLAVÍK

30 rokov
Ing. Pavol MARČOK
Ing. Richard ŽILKA

35 rokov
Ing. Jozef ČERŇAN
Ľudovít LEITNER
Peter LIPNIČAN
Ing. Marian MAKUCH
Ján MALIČKÝ
Ľubomír MITUNÍK
Juraj STANČÍK
Pavol ŠANTA
Zuzana VETRÁKOVÁ

pokračovanie jubilantov z predchádzajúceho stĺpca

40 rokov
Oľga NEPŠINSKÁ
Anna PANČÍKOVÁ
Katarína ŠTELLEROVÁ



45 rokov
Peter NAGY

Životné jubileá
Jaroslav BUKOVEC
Ing. Igor FARÁRIK
Miroslav KLIMENT
Erik KUPEC
Marek KUPEC
Mariana PEPICHOVÁ
Marcela ŤAŽKÁ
Peter GROLMUS
Ing. Juraj HAVRAN
Roman HELEBRANDT
Ing. Igor HREBÍČEK
Roman JAVORČÍK
Ing. Dušan PÁLL
Peter RAPČAN
Pavol SEIFERT
Marta TALIANOVÁ
Anna ŤAŽKÁ
Ing. Igor VEVERKA
Milan ĎURIANČÍK
Oľga ENGLEROVÁ
Peter JURIK
Jozef KEREŇ
Zuzana KUVIKOVÁ
Ing. Alena KVAČKAJOVÁ
Soňa MEDVEĎOVÁ
Ľubomír MITUNÍK
František PREKOP

súťažná krížovkasúťažná krížovka***súťažná krížovka***súťažná krížovka***súťažná krížovka***súťažná krížovka***

Hrajte o dve vstupenky na koncert Pavla Hammela

Opäť sme si pre vás pripravili súťažnú krížovku. Ak sa chcete zapojiť do súťaže, pošlite nám znenie tajničky do redakcie poštou alebo e-mailom, najneskôr do 24. júla. Okrem svojho mena napíšte aj odborný útvar alebo prevádzkareň, kde pracujete. Na jedného z vás čakajú dva lístky na koncert Pavla Hammela na hrade Ľupča. Meno výhercu uverejníme v nasledujúcom vydaní novín.

Autor: PK	súbor máp	T3	miesto (nem.)	popovok		notový zápis pre jeden nástroj	staročeské zámeno	T1	ohodnotia	ženské meno		čistiaci prášok	dvojhĺaska	T2	premet
organická zlúčenina					hustejšie vápenné mlieko						smrteľná choroba				
hmotnosť obalu					slov. spisovateľka (D. Mária *1951) žart, vtip						nádoba na kúpanie EČV Kežmarku				
len tak tak				milenka (hov.) súlad									hliník (chem.) skupenstvo vody		
American Express			biblická postava kód estónskej koruny				útek, unikanie ťažné zvieratá					znoj počíta			
oštep (angl.)						nástroj na štiepanie rúbe, štiepe					ochotne cverny				
Pomôcky: ANOCA, SPEAR	ľad (čes.) farbivo na určovanie kyselín a zásad				domáce zviera Rudolf (dom.)					priehlavok (čes.) súvisiaci s capom					mužské meno
albánska mena				začiatok dňa Gertrúda (dom.)					strunový hud. nástroj pustne, kazí sa						
a podobne			potreba kolkárov knižné vydavateľstvo					víkendový dom gravitácia					hektoliter pooberaj		
školská potreba							blúdi, habká stavba (nem.)					osobné zámeno namáčací prach na pranie			
predpona (milióntina)						trestaní bitkou Prírodná rezervácia					hlavné jedlo dňa Olympijské hry				
udať (čes.)					pár (nem.)					metie na povrchu					
okraj čižmy					okrasný kvet					niečo strašidelné					

V tajničke sa ukrýva júlová pranostika.

Ako funguje skauting v našom klube? Charakter je viac ako výkonnosť

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Futbalový klub Železiarne Podbrezová nie je len o prvom mužstve. Ide o kompletnú pyramídu hráčov od prípraviek až po kategóriu U19. Akadémia zastrešuje desiatky chlapcov i dievčat, ktorí v Podbrezovej rozvíjajú svoje futbalové i ľudské vlastnosti. Ako dokáže malý klub z Horehronia každý rok zaplniť všetky vekové kategórie? Odkiaľ prichádzajú do rodiny železiarov noví nádejní futbalisti? Čo všetko musí spĺňať budúci hráč Podbrezovej? Nielen na tieto otázky odpovedal Patrik Furka, zástupca generálneho manažéra mládeže a vedúci oddelenia skautingu v FK Železiarne Podbrezová.

Ako vyzerá výber hráčov do jednotlivých mládežníckych kategórií v našom klube?

- Súčasný systém sme zaviedli pred štyrmi rokmi, keď som prišiel do klubu. Dovtedy sem prichádzali futbalisti najmä na základe odporúčaní. Bývalí tréneri a funkcionári, ktorí tu pracovali, mali známych a tí nám dávali tipy na konkrétnych hráčov. Chlapci prichádzali na skúšku, no často ich bolo veľa, a tak bolo náročné odhaliť ich silné a slabé stránky. Navyše, nedostávali ani adekvátnu minútku, lebo sme chceli všetkých vyskúšať. Preto sme sa rozhodli pre zmenu, ktorá sa osvedčila.

V čom spočíva?

- Začali sme pravidelne navštevovať rôzne zápasy. Počas jednej sezóny ich vidíme okolo 170, čo je naozaj obrovské číslo. Gro spomínaných duelov tvoria súboje kategórie U15. Stretnutia nepozerať len v rámci regiónu, ale po celom Slovensku, dokonca i za hranicami krajiny.

Vyberáte si zápasy, kde sa môže niekto „ukázať,“ alebo si idete na vlastné oči pozrieť konkrétneho hráča?

- V prvej a druhej žiackej lige sa chodíme pozerať predovšetkým na zápasy. Samozrejme, stáva sa, že nám na základe rôznych štatistík „vyskočí“ hráč, ktorý by mohol ob-



Patrik Furka (v strede) s dvojicou hráčov podbrezovskej devätnástky – Borisom Rusnákom a Markom Bachnom.

Foto: FK ŽP

liekať náš dres. Vtedy vyrazíme a ideme si ho na vlastné oči pozrieť. Zo stretnutí si následne tvoríme skautské reporty, kde si zaznamenáme tých najzaujímavejších chlapcov, ale aj tých, ktorí by nám typologicky mohli sedieť do nášho herného systému.

Navštíviť také množstvo zápasov je mimoriadne náročné. Ako sa vám to v klube darí zvládnuť?

- Máme viacero externých spolupracovníkov. Klub ako Podbrezová si nemôže dovoliť sieť skautov. Máme tzv. tipérov, ktorí nám dajú odporúčanie na konkrétneho hráča. Ďalšou skupinou sú ľudia, ktorí robia okolo futbalu v regióne a tí nám taktiež vedia odporučiť, na koho sa máme prísť pozrieť. Rovnako máme podpísanú spoluprácu s viacerými partnerskými klubmi.

Podľa čoho sa rozhodujete či chlapca zoberiete do klubu?

- Spolu so Žilinou sme jediné kluby na Slovensku, ktoré v rámci mládeže hrajú s tromi obrancami. Ide o niečo odlišné v porovnaní s ostatnými systémami. Viackrát sa môže stať, že hráč je zaujímavý pre širokú verejnosť, ale nemusí byť vhodný pre náš systém, ktorý sa snažíme produkovať v rámci celého klubu.

Prečo ste si vybrali práve takýto

netypický štýl s tromi obrancami?

- Je to spôsobené príchodom Romana Skuhrového, trénera prvého mužstva. Zaviedol ho v A-tíme, my sme ho v krátkom časovom horizonte zaradili aj do kategórie mládeže. Naším poslaním je vychovávať hráčov pre prvé mužstvo. Myslím si, že sa nám to darí. Stačí spomenúť mená ako Faško, Masaryk či Mielke. Ide o dorastencov, ktorí sú dnes plnohodnotnými členmi A-tímu.

Vráťme sa ku skautingu. Čo nasleduje po tom, ako si vyberiete konkrétnych hráčov?

- Vybraných chlapcov pozveme k nám v rámci pomyselného klubového dňa. Ich počet sa pohybuje na úrovni asi dvadsaťdva. Rozdelíme ich na dve mužstvá, pričom si zahrajú modelovaný zápas. Zároveň im prezentujeme Súkromnú spojenú školu Železiarne Podbrezová, kde môžu študovať. Stále sa bavíme o kategórii U15. Stáva sa, že sa dozvieme o hráčoch aj neskôr, počas sezóny. Preto ich pozývame na skúšku, ale ich počet nie je vysoký.

Čo musí spĺňať mladý futbalista, aby sa dostal do FK Železiarne Podbrezová?

- Záleží od pozície na ihrisku. Prímráme je to ale celkový potenciál. V mládežníckom futbale nemôžete až tak sledovať akým je dnes

chlapec hráčom, ale aký môže byť v horizonte troch-štyroch rokov, keď bude končiť mládežnícky vek a začínať mužský. Sledujeme, čím môže byť pre nás zaujímavý. Na začiatku sú aj určité predpoklady, ako rýchlosť, výška a fyzické aspekty. Dôležité je pozorovať tiež technický atribút, hráč musí na istej úrovni loptu ovládať.

A čo charakter? Hráč by mal zapadnúť aj povahovo...

- Pre nás je práve charakter extrémne dôležitý a celkovo mentálny aspekt. Raďšej budeme mať charakterovo dobrého chlapca s ambíciou na sebe pracovať ako takého, ktorý má síce dobrú aktuálnu výkonnosť, no neustále musíte napravovať jeho povahové vlastnosti.

Je náročné konkurovať ostatným akadémiám na Slovensku?

- Bezpochyby. Potrebujeme do jednotlivých kategórií priviesť určitý počet futbalistov. Aj to je jeden z dôvodov, prečo sledujeme naživo také množstvo zápasov. Musíme si však uvedomiť, že okres Brezno má okolo 60-tisíc obyvateľov. Na druhej strane sú veľké mestá ako Bratislava, Košice, Trnava, Prešov či Žilina. Majú viac obyvateľov ako celý náš región, čiže nájst vhodných adeptov nie je jednoduché. Snažíme sa však neustále zlepšovať prácu s chlapcami v rámci prípraviek i žiakov. Veríme, že nám to v budúcnosti prinesie ovocie a viac hráčov k nám príde z okresu ako z „vonku.“ A to je jednoznačný cieľ klubu.

Všeobecne platí, že záujem mladých o šport klesá. Pociťujete to aj vy?

- Samozrejme. Je to každý rok náročnejšie. Požiadavky na pôsobenie v našom klube sa napriek tomu neustále zvyšujú, ale celková úroveň mládežníckeho futbalu na Slovensku klesá. Je veľmi zložitá dosiahnuť, aby sem chodili čoraz kvalitnejší hráči. Pred piatimi alebo desiatimi rokmi sme išli na zápas a poznačili sme si minimálne štyri mená. Dnes ak máme jedno, sme šťastní. Je to trend, ktorý sa udial za posledné roky.



Sumár

prípravných zápasov:

MFK Tatran Liptovský Mikuláš – FK Železiarne Podbrezová 1:4 (1:2)

Góly FK ŽP: Kabongo 2 (jeden z penalty), Špyrka, Masaryk.

FK Železiarne Podbrezová – DVTK Miškovec 1:2 (1:1)

Gól FK ŽP: Talakov.

SK Slavia Praha – FK Železiarne Podbrezová 4:1 (2:0)

Gól FK ŽP: Masaryk.

Čomu to pripisáť?

- Je to celkovým nastavením spoločnosti, ale svoje zohrala aj pandémia. Deti prišli o osemnásť mesiacov kariéry skrz opatrenia, veľa z nich sa k futbalu vôbec nevrátilo. Navyše, keď rok a pol netrénujete, niekde sa to odzrkadlí. Pandémia najviac zasiahla ročníky narodenia 2002 až 2009, ktoré v tom čase pôsobili naprieč mládežníckou pyramídou v kategóriách od U19 až po U12. Čiže namiesto ôsmich rokov strávili v mládeži o rok a pol menej. K tomu musíme prirátavať bež-

“ Deti prišli o osemnásť mesiacov kariéry skrz opatrenia, veľa z nich sa k futbalu vôbec nevrátilo.

né zranenia či choroby a sme niekde na úrovni dvoch rokov. Preto verím, že od ročníkov 2010 a nižšie príde opätovne k skvalitneniu mládežníckeho

futbalu na Slovensku.

Spomínali ste, že sa zameriavate najmä na skauting kategórií U15 a U16. A čo nižšie ročníky?

- V našom klube začíname s kategóriou U7. Funguje projekt Dajme spolu gól, ktorý ako klub obhospodarujeme. Zastrešujeme viaceré školy v rámci regiónu. Tréneri navštevujú žiakov raz týždenne a predvádzajú ukážkovú hodinu, zameranú na všeobecnú pohybovú prípravu. Na základe nej tréner vyhodnotí, ktorý žiačik je pohybovo nadaný, aby mohol futbal skúsiť na vyššej úrovni. Následne dostane navštevujú žiakov raz týždenne a predvádzajú ukážkovú hodinu, zameranú na všeobecnú pohybovú prípravu. Na základe nej tréner vyhodnotí, ktorý žiačik je pohybovo nadaný, aby mohol futbal skúsiť na vyššej úrovni. Následne dostane pozvánku zapojiť sa do tréningového procesu v našom klube. Samozrejme, existuje možnosť priviesť dieťa na tréning individuálne a my si ho v prípravke vyskúšame. Fluktuácia detí je však obrovská. Niektoré baví futbal viac, iné menej a o týždeň si naň ani nespomenú. Nájdem však aj žiačikov, ktorí budú naše kategórie ťahať niekoľko rokov. Okrem toho navštevujeme mnohé regionálne turnaje. Chceme vidieť, ako sa vyvíjajú hráči na dedinách. S mnohými klubmi máme aj spoluprácu, medzi žiakmi dokonca za hranicou okresu – napríklad Revúca, Hnúšťa či Hriňová. V tomto prípade fungujeme na báze striedavých štartov, takže dieťa nie je vytrhnuté zo svojho prirodzeného prostredia, ale hrá za svoj materský klub i za nás. Snažíme sa byť neustále aktívni, aby sa podbrezovská mládež vyvíjala a dokázali sme vychovať čo najviac hráčov pre prvé mužstvo.



Výchova mladých hráčov patrí medzi hlavné priority futbalového klubu.

Foto: M. Štefánik